



香港的畜牧事業

——摘自香港畜牧事業考察團報告書

香港畜牧事業考察團，是由農復會畜牧生產組技正方清卿先生，省農林廳畜牧科技正王銘堯先生及臺北區鮮乳運銷合作社經理王紹豪先生等三人組成，於四十五年七月一日至八日，在香港考察畜牧事業共一星期，這裏是摘錄他們報告書中的各要點，給本省農友們參考。

一、猪肉市場

香港居民喜歡吃瘦肉，而且一般香港居民，用瘦肉燒烤製成「叉燒」，消費很多，所以瘦肉價錢高，肥肉價錢低。一般香港居民對臺灣來的猪肉，都感價廉物美，喜歡購買。因此，臺灣在香港的猪肉市場，還可以立足。但是臺灣的猪，肥肉太多，價值減低，這是唯一的缺點。因為我們的猪，缺少蛋白質飼料，猪長成後，所生的瘦肉，自然比肥肉少。所以，我們應該設法供應足夠的大豆餅，或其他本地生產的動植物蛋白質飼料。

臺灣運到香港的猪，供應量太少，而且運期不足，很難配合市場需要。香港政府希望本省能經常供應猪隻，以便降低市場肉價。並建議本省如能改運冷藏凍肉到香港，可節省運輸艙位，並可避免生猪死亡損失。

二、牛乳業

香港牛乳公司計有乳牛一、六一一頭，乳牛場佔地約三百英畝。全數牛隻，都用人工授精配種，受孕率平均在百分之五十以上，較臺灣乳牛平均三十五%的受孕率，高出十五%。

他們的主要飼料是：大豆餅、白豌豆、麥麸、米糠、大麥、玉蜀黍、啤酒粕、礦物質、燕麥、花生餅和糖蜜。花生餅和糖蜜，是從臺灣購買的。這

八個月後，供應市場屠宰販賣。

② 上水養猪場：上水養猪場，計飼養盤克縣及約克縣二品種。這猪場的業務，一方面繁殖純種猪種，一方面以純種公猪供應民間的母猪配種。

五、觀感及建議

一、香港利用人工、肥料、水利及水土保持的方法，在陡坡上種植牧草，比本省平地栽培牧草的產量還要高。希望本省有關肥料當局，對於山地牧場，種植牧草所需的肥料及水利設施，多加考慮。

犏牛管理應改善，才能提早分娩泌乳期。乳牛應用人工授精，以期節省公牛飼料，提高受孕率。產乳量低的乳牛，應設法淘汰，才能經營有利。

二、香港乳牛場，全用自動式機器處理鮮乳，這樣既省人力與物資，而且所包裝的牛乳衛生美觀。本省還沒有這種自動式設備。至少臺北區鮮乳運銷合作社應先裝設整套牛乳自動處理機械。乳牛場的職工，應常受健康檢查及衛生訓練。

香港牛乳公司大量的製造乳製品，也獲利不少。本省是產糖地區，糖價便宜，所以應製造煉乳。對假冒鮮乳標誌的商人，應加以政治與司法力量制裁。

三、香港喜歡瘦肉多的猪，因此應選擇臺灣糖料試驗地區所產的猪隻，或臺灣養猪場自產的毛猪運銷香港。香港居民喜歡臺灣的火腿、鹹肉、香腸、肉鬆、肉脯等，可考慮多輸出。冷凍肉銷港會較有利。

四、本省應減輕猪的屠宰稅，以鼓勵人民普遍養猪（香港政府不收屠宰稅）。屠宰場獸醫，應有充分權利禁止出售檢驗不合格的壞肉。並應在各大都市設立骨肉粉加工廠，利用廢肉。

五、本省應改用小型輪轉耕機，代替耕牛耕耘。母水牛可與乳用種公牛雜交，繁殖「貴化」後代，增產鮮乳。

乳牛場全用榨乳機榨乳，一人可管理十二頭乳牛。

乳牛場自耕的青飼料，都種植在四十度以上的斜坡上，注意灌溉施肥。他們在如此陡的坡地上種植牧草，還有如此良好的成績，使我們深信，在臺灣斜坡草地的改良利用，是絕對可能的。

三、屠宰場

香港有四間屠宰場，每天平均屠宰猪隻一、八〇〇至二、〇〇〇頭。去年港九宰猪總數量超過七十六萬頭，但有四、九〇〇頭經檢查不合格，平均每天有一至二噸的壞肉（即檢查不合格的肉）。這種壞肉，以前都花費很多燃料燒燬。現在因為設立骨肉粉加工廠，壞肉都已利用作為製造脂肪，骨肉粉的原料。

四、養猪場

① 青山農場：青山農場為香港政府改良本地猪的中心。這農場選取最優良的花縣種和惠州種二種本地品種育種。這群猪，經選種後，體型大，背直，腹深，臀圓，且各部都很結實，保有本地種猪多產及抗病力強的優點。

這猪場的目標，是要把選種後的優良本地種公猪，推廣到民間，和本地種母猪配種，使民間普遍繁殖優良猪的後代，並用改良後的優良本地種母猪，和純種公猪交配，使繁殖第一代雜種猪，飼養至